

podľa rozdeľovníka

V Bratislave, 15. 8. 2023

Návrh zmeny zákona 170/ 2018 Z. z. o zájazdoch, spojených službách cestovného ruchu, v niektorých podmienkach podnikania v cestovnom ruchu aj o znení a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov – **STANOVISKO**

---

Súčasťou uvedeného návrhu zákona je zámer zmeniť živnosť pre sprievodcov cestovného ruchu z doterajšej viazanej na voľnú živnosť.

Nakoľko ani jeden z predkladateľov zmeny zákona nepožadoval vyjadrenie ďalších profesijných združení sprievodcov k danej problematike, Asociácia sprievodcov Bratislavy touto cestou zasiela stanovisko, ktorým vyjadruje nesúhlas s názorom, že činnosť sprievodcov môžu vykonávať neodborne vzdelané osoby a **požaduje, aby činnosť sprievodcov cestovného ruchu zostala viazanou živnosťou.**

**VIAZANÚ ŽIVNOSŤ** by mali vykonávať iba osoby, ktoré sa vedia preukázať osvedčením vydaným vzdelávacou inštitúciou, ktorá má **akreditáciu vydanú štátnym orgánom**, v tomto prípade Ministerstvom školstva SR, vďaka čomu kvalifikovaní sprievodcovia:

- majú doklad o vzdelaní a preukaz, ktorým **preukazujú svoje odborné vzdelanie**, tým aj svoje živnostenské **oprávnenie** a vedia sa identifikovať prípadnej kontrole;
- absolvovali **akreditovaný kurz prvej pomoci**;
- dokážu flexibilne **pomôcť okradnutým** alebo zraneným klientom;
- ovládajú **techniku sprevádzania** turistov rôzneho veku, fyzických a zdravotných predispozícií a to tak v meste, v dave ľudí, na lodi, v autobuse, na zájazdoch ako aj v historických objektoch označených ako štátom chránené národné kultúrne pamiatky;
- poznajú a **dodržiavajú zákony** týkajúce sa služieb cestovného ruchu;
- podávajú **daňové priznania**, platia odvody a dane.

**VOĽNÚ ŽIVNOSŤ** by v prípade prijatia predmetného návrhu zákona mohli vykonávať aj neodborne vzdelané osoby. V praxi voľnú živnosť sprievodcov cestovného ruchu budú mnohí vykonávať **nelegálne** a bez kontroly.

Napriek tomu, že je dnes činnosť sprievodcu cestovného ruchu viazanou živnosťou, neprebíha žiadna kontrola.

Niektorí sprievodcovia pôsobia v rámci tzv. *free tours* a od náhodne odchytených klientov dostávajú len tzv. *prepitné*, z ktorého **neodvádzajú dane**, čím si v žiadnom prípade neplnia daňovú povinnosť voči štátu.

Kvalifikovaní sprievodcovia ich vidia denne v meste a nemajú ako tomu zabrániť, lebo nie sú oprávnení nahlásiť ich, tak ako to funguje v zahraničí.

Preto žiadame, aby Národná rada SR prijala **opatrenia na kontrolu** nelegálnych sprievodcov.

Zároveň žiadame, aby Asociácia sprievodcov Bratislavy a ostatné profesijné organizácie sprievodcov cestovného ruchu boli vždy **prizývané k pripomienkovaniu** návrhov zákonov a doplnení ako aj k tvorbe pravidiel, ak sa týkajú služieb cestovného ruchu.

Členovia Asociácie sprievodcov Bratislavy sú presvedčení, že činnosť vykonávaná na základe štátom uznaného odborného vzdelania má opodstatnenie. Štát tým chráni nielen klientov – spotrebiteľov, ktorí získavajú služby od odborníkov, ale aj životaschopnosť podnikateľov a najmä štátny rozpočet.

Týmto Vás žiadame o Vaše vyjadrenie k našim vyššie uvedeným pripomienkam.

S úctou

  
Mgr. Katarína Králiková  
predsedníčka Asociácie sprievodcov Bratislavy

  
Mgr. Árpád Korpás  
podpredseda Asociácie sprievodcov Bratislavy

Rozdeľovník:

Výbor NR SR pre vzdelávanie, vedu, mládež a šport

Ministerstvo hospodárstva SR

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR

Ministerstvo dopravy SR

Ministerstvo vnútra SR